

# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБИРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 17 (500) Газета основана в 1933 г. ПЯТНИЦА, 7 МАЯ 1976 ГОДА Цена 1 коп.

## ЛЕНИНСКИЙ УРОК

В соответствии с решением V Пленума ЦК ВЛКСМ в комсомольских организациях до 20 мая должны пройти Ленинские уроки «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Главным содержанием должно стать изучение материалов XXV съезда КПСС в тесной связи с практикой коммунистического строительства.

На Ленинском уроке предстоит проанализировать, как юноши и девушки выполняют свои задачи, свои комплексные планы, как в комсомольских группах развивается движение «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодежи».

Важная задача предстоящего Ленинского урока — раскрыть выдающуюся роль КПСС в современном революционном процессе, в борьбе за всеобщий мир.

Успех Ленинского урока будет зависеть от того, насколько хорошо и всесторонне подготовятся к нему комсомольские группы.

Углубленная подготовка Ленинскому уроку должна тесно увязываться с практической деятельностью студентов в студенческих аудиториях, Отличные успехи в учебе, общественной жизни — залог того, что Ленинский урок «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» станет важным этапом в повышении организаторской и политической работы комсомола в свете решений XXV съезда КПСС.

**Т. ШАЛАВИНА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

## Всемирный праздник

31 год назад — 9 мая 1945 года — торжественный салют в столице нашей Родины Москве поздравил мир о победе Советского Союза над гитлеровской Германией в Великой Отечественной войне. Этот день стал светлым праздником для всего прогрессивного человечества.

Труден был путь советского народа к победе. Наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму на мировом господстве. Важную роль в борьбе против фашизма сыграло движение Сопротивления, широко развернувшееся в окку-

пированных странах. Большой вклад в общую победу над врагом внесли народы и армии государств антигитлеровской коалиции.

Вдохнителем и организатором борьбы советского народа с фашистской Германией была ленинская Коммунистическая партия. Под ее руководством героизм советских людей на фронте и в тылу слился в единый подвиг народа. В борьбе с врагом беспримерную храбрость и величайшее мужество проявили воины армии и флота. Героически действовали в тылу врага партизаны и участники под-

полья. Великий подвиг совершили рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция, которые самоотверженным трудом вместе с воинами ковали победу над врагом.

Как и прежде, в строю бывшие фронтовики, на всех участках мирного строительства, как и прежде, одерживают трудовые победы!

В нашем коллективе также немало участников Великой Отечественной войны. Это капитан запаса, заведующая кафедрой гражданской обороны И. Ф. Катахункина, старший лейтенант запаса, профессор доктор

педагогических наук, заведующий кафедрой русского языка и литературы В. Е. Осокин, капитан запаса, кандидат педагогических наук доцент М. И. Петров, ст. лейтенант запаса, кандидат филологических наук доцент Н. К. Фелюченко и многие другие, прилагавшие все силы, все умение и опыт в деле выполнения нашей общей задачи — воспитания советской молодежи и подготовке высококвалифицированных специалистов.

31-ю годовщину Победы советские люди встречают в обстановке всенародной борьбы за претворение в жизнь исторических решений XXV съезда нашей партии. В героических свершениях нашей страны по выполнению задач десятилетия пятилетия проявляется их высокая сознательность, горячий патриотизм и преданность идеалам коммунизма, за торжество которых отдали свои жизни миллионы советских людей.



## В Фонд мира

К Международному дню 1 Мая и празднику Победы коллектив нашего института внес в Фонд мира 1200 руб. Из факультетских коллективов по сумме взноса впереди идут БХФ и ФМФ, из кафедральных — КОИ. Сбор средств продолжается.

Комиссия содействовала Фонду мира благодарит преподавателей, рабочих, служащих, студентов за их добровольные вклады и поздравляет всех с Днем Победы.

**В. ОСОКИН,**  
профессор, председатель комиссии содействия Советскому Фонду мира.

## ДВА МИХАИЛА

Память часто возвращает меня к дням юности, в небольшом здании Томского пединститута на Киевской, 60.

30-е годы... Страна нуждалась в борьбе с остатками ненужного старого и строила новое. Нужны были квалифицированные специалисты. В стенах пединститута бурлила студенческая жизнь. Надо было видеть неиссякаемую инициативу, энергию молодежи, которой, казалось, все было по плечу. Если проходило комсомольское собрание, зал учебного корпуса был переполнен. А после доклада лес рук был сигналом: «Дайте мне слово!» Один за другим выходили на сцену юноши и девушки и горячо

обсуждали работу комсомола, выдвигали местные предложения, идеи. Мишу Шорникова и Мишу Мельникова знали все студенты. Это были активные, деятельные, энергичные юноши, способные и отзывчивые товарищи.

Шел 1936 год... Страна готовилась к важному событию: приближались выборы в Верховный Совет. Это были ПЕРВЫЕ ПРЯМЫЕ равные выборы при тайном голосовании. В подготовку к выборам включились студенты пединститута. Частенько вопросы избирательной кампании приходилось решать с Михаилом Мельниковым.

В памяти и теперь представляется молодой

человек высокого роста, спокойный, уравновешенный и всегда готовый прийти на помощь. Его серьезные глаза, словно огоньки, проникали в душу собеседника. Уходя от него, казалось, что все решено, все предельно ясно. Михаила часто можно было видеть и в читальном зале института, и в кабинетах, и за изучением архивных документов. Он работал над диссертацией, которую собирался защищать в Москве. После распределения был оставлен в институте. Его идеалом была беспокойная жизнь, стремление как можно больше знать, сделать полезное. Работе он отдавался весь, без остатка. Но мирная жизнь бы-

ла нарушена... Сначала события 1938 — 39 гг., а затем Отечественная война. И оба Миши — Шорников и Мельников пришли в военкомат. Военком выслушал их и отправил, сказав, что они больше нужны на своем месте.

В военкомат они приходили еще и еще... и в конце концов были направлены в воинскую часть. Михаил Мельников был зачислен в пулеметное подразделение, сапидант Ленинград. Теперь это история... Ленинград залечил раны и построил много нового. Но тогда... Враг был неистов. Ураганным огнем стремился стереть с (Окончание на 2-й стр.)



В ПЕРВОМАЙСКОЙ КОЛОННЕ.

Фото А. Петрова.



# Литературная СТРАНИЦА

## Желаем успехов!

В октябре 1975 года редакция газеты «Советский учитель», комитет ВЛКСМ и профбюро ТГПИ объявили конкурс на лучшее стихотворение, рассказ, юмореску, фотоснимок.

Первостепенная задача подобных конкурсов — выявить творческие силы молодых, дать возможность начинающим авторам прозвучать со страниц нашей многотиражки, имеющей постоянного читателя, требовательного и чуткого. Ведь не секрет, что вот с таких малых публикаций порой и начинается рост будущей авторской многоотомки.

Сегодня жюри подводит итоги. Прежде всего отродно то, что в конкурсе приняли участие студенты разных факультетов, и не только студенты, но и окончившие институт, но не потерявшие с ним связи. Это А. Смирнов, В. Лыков и др.



Назовем имена победителей. Первое место за рассказы «Песни Ковыи» и «Купидон» присуждается Андрею Кононову, ст. I курса ФРЯИЛ. Второе — заочнику того же факультета, ст. III курса В. Шкаликосу за рассказ «Лето будет сухим и жарким».

За фельетон «Дума про автоматы» первое место присуждено студенту II курса БХФ Олегу Смолякову.

В поэтическом конкурсе участников было больше всего. Тем не менее, как и за прозу, в этом конкурсе третье место решено не присуждать, а первое при-

суждается Сергею Половникову, ст. БХФ, второе поделили Петр Агеев — заочник ФРЯИЛ, и Сергей Губин — слушатель рабфака.

Хотелось отметить участие в конкурсе студентки ФИЯ Ольги Шумилкиной, преподавателя кафедры педагогики Виктора Петрова, студента ФРЯИЛ Виктора Проина, А. Агафонова, В. Иванова.

В конкурсе фоторабот I место поделили студенты ФМФ Е. Швецов (за фоторепортажи «Ветераны») и «Операция «Свекла») и Б. Федоров (за фотоснимки, отражающие жизнь нашего

института). II место присуждено студенту ФФВ В. Сырову — за фотосюжеты «Первые лучи», «Зимний лес», «Ледоход».

Надеемся, что к тем из них, кто будет трудиться и упорно, придет настоящее мастерство. А качества, какие сейчас привлекают в произведениях всех участников конкурса, — непосредственность и чистота, доброе удивление миром, тяга к романтике — пусть они пронесут через всю жизнь.

**О. КОЧЕТКОВА,**  
НА СНИМКАХ: победители конкурса А. Кононов, О. Смоляков, С. Половников.

# ДВА МИХАИЛА

(Начало на 1-й стр.)

лица земли наш священный город, колыбель пролетарской революции. Лавины смертоносного металла уничтожали на своем пути все живое. Горела земля, плавилось железо.

А пулеметчик Михаил Мельников в коротеньких письмах убедительно писал: «Врага мы разобьем!». Его чашня сбилась. Враг был разбит, но Михаил из одного из боев не вернулся... Сообщили, что героически по-

гиб за землю родную, Под разрывы средь свежих могил. Отдал жизнь он свою молодую, Пулеметчик томич Михаил

Михаил Шорников был тяжело ранен, потерял ногу и вернулся в Томск, а затем уехал в Новосибирск. В книгах Западно-Си-

бирского издательства мы встречаем авторскую подпись: «Доктор исторических наук профессор Михаил Шорников».

«Не все вернулись соколы, Но слава их высокая Тебе принадлежит, — эти слова песни обращены ко всем нашим современникам, к нынешним студентам и преподавателям Томского пединститута, из стен которого вышли два Михаила...»

Советский народ и все прогрессивные люди Зе-

мли ценю огромных усилий отстаивают мир, свободный труд и справедливость. И грядущие дни требуют от нас новых подвигов разума, воли и вдохновенного, творческого труда.

«И в этих великих трудах и борениях каждого из нас вдохновляют и будут вдохновлять образы тех, кто всей своей жизнью и даже своей смертью подтвердил верность коммунистическому идеалу».

**И. СУНГУТОВА,**  
выпускница института 1940 г.

В Москве, на проспекте Вернадского, живет мой однополчанин Иван Михайлович Плахотников. С ним я прошел боевой путь от г. Южно-ва, что лежит на Калужской земле, до польского города Пултуск. Вспоминаю сейчас весь боевой путь и дальнейшую судьбу моего боевого друга, я восхищаюсь его отвагой и мужеством, большой любовью к жизни и людям.

Познакомился я с Иваном Плахотниковым весной 1942 года в боях при овладении плацдармом на западном берегу реки Угра, севернее г.

140 немецких танков, уничтожено 52 орудия, 102 пулемета и 37 минометов. Противник потерял только убитыми до 7000 солдат и офицеров. В этой победе есть и чашка ратного труда роты связи Ивана Плахотникова.

Как-то года два тому назад при нашей встрече Иван Михайлович сказал: «Мечтал на своих ногах дойти до Берлина, проложить связь в имперскую канцелярию и побеседовать с бесноватым фюрером по-вороньески, но на Наревском плацдарме под Пултуском лишился его. Жаль. Но я рад, что тысячи километров кабеля, который был размотан и смотан при организации связи моей ротой, открытые для кабеля сотни километров ровников, наш пот и кровь, пролитые в боях, обеспечили долгожданную Победу».

Мужество, проявленное в годы Великой Отечественной войны, Иван Михайлович пронес через всю жизнь. Он по-прежнему служит людям. Сейчас он один из лучших, уважаемых в коллективе труженников комбината бытового обслуживания Гагаринского района столицы. Боевые друзья, школьники и молодежь — частые гости И. М. Плахотникова, ветерана войны и труда.

**В. БУРДАКОВ,**  
подполковник запаса.

## Однополчанин

Южно-ва. Он прибыл в роту связи в разгар боя. Преодолевав яростное огневое сопротивление оборонявшихся фашистских войск, наши бойцы, несмотря на начавшийся ледоход, бросались в ледяной, кипящий водоворотами поток, с риском попасть под лед, карабкались со льдины на льдину, устремлялись на вражеские позиции. К исходу дня плацдарм был захвачен. Трудно было форсировать Угру, а того труднее проложить связь. Для этого требовались смелость и смекалка. Всеми необходимыми качествами обладал лейтенант И. М. Плахотников. За день боя он пять раз под огнем противника наводил связь с плацдармом, но разрывами вражеских мин и снарядов, а также бешено мчавшимися льдинами она уничтожалась. И в этой, казалось бы, неразрешимой обстановке он нашел отличное решение: собрал немецкий кабель в хлорвиниловой оплетке, сплел в трехжильный жгут, снарядил грузилами и проложил линию связи по дну реки. Связь стала устойчивой и бесперебойной. Помню, утром на следующий день он вернулся в роту промокший до нитки, с изрешеченными осколками снарядов и мин полами шинели.

Сотни километров прошел с боями Иван Плахотников. В них он

## 5 мая — День печати

5 мая — День печати, праздник многоотеческой армии советских журналистов, внештатных активистов газет, радиовещания, телевидения. У нашей многотиражной газеты «Советский учитель» в эти первые майские дни двойной праздник — выходит 500-й номер.

Это — юбилей, и нам приятно поздравить сегодня всех тех студентов и преподавателей нашего института, которые активно сотрудничают с нами, помогают выступлением в газете или добрым советом, интересной идеей. Невозможно представить редакцию без самых ближайших наших помощников — членов редколлегии К. П. Черняевой, Л. И. Дьяко-

## НАШИ ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ

вой, В. В. Матушевской, М. П. Лукиши, В. П. Мясникова, М. Г. Якушиной; мы всегда рады статьям и корреспонденциям Л. Ф. Пичурина, В. В. Осокина, Ю. Г. Ельцова, Н. М. Охолодиной, Н. И. Иголкина, И. В. Елизарова, С. И. Ростового, Н. А. Стуса, А. Ф. Боровковой, Л. М. Шкарубы, Т. И. Поротовой и многих других.

Мы высоко оцениваем ту помощь, которую оказывают газете наши внештатные фотокорреспонденты А. А. Петров, А. Морозов, В. Федоров, А. Швецов, В. Сыров, студенты О. Шумилкина, С. Саенко, С. Громышнев, С. Рашупкина, С. Половников, В. Ростовцев, А. Матвеев.

С первых публикаций заявили о себе, как о боевом резерве нашей газеты, слушатели отделения журналистики Г. Спицина, Т. Сикора, В. Романова, Л. Белкина,

Н. Филипчук, Л. Леонова, А. Гаркуша, Т. Марьяна. Свой надежный резерв мы видим в участниках литературного конкурса, членах литобъединения института, которыми руководит О. Кочеткова.

По-настоящему активную и целенаправленную работу в газете ведет коллектив библиотеки.

В короткой корреспонденции рассказать обо всем и обо всех невозможно. Ведь, если составить список всех студентов и преподавателей, которые опубликовали в нашей газете по 2—3 материала, он перешагнет за сотни.

Мы глубоко благодарны всем вам, дорогие наши друзья, дорогие наши коллеги.

**Ю. МЯСНИКОВ,**  
редактор газеты «Советский учитель»,  
**Л. АШИХМИНА,**  
литсотрудник.

## О чем говорят итоги конкурса

Что такое вузовская стенная газета? Для чего она нужна? Она призвана отражать жизнь факультета, рассказывать о лучших людях, быть организатором социального соревнования между студенческими группами, кафедрами факультетов, она должна быть непримиримой и принципиальной к недостаткам, должна быть лицом факультета. Разумеется, стенная печать вуза должна отличаться высоким качеством литературного и художественного исполнения.

Проведение конкурса стенных газет — старая традиция нашего института. Лидерами конкурса нынешнего учебного года являются газеты физико-математического факультета «Математик» и факультета русского языка и литературы «Данко». Обе газеты выпускаются периодически

и достаточно полно отражают жизнь факультетов, заботы и дела общественных организаций, студенческих групп, рассказывают о лучших людях, интересных событиях. Однако нельзя не сказать и о ряде недостатков, отмеченных жюри. Бросается в глаза небрежность в оформлении газеты «Математик», не всегда удовлетворительно литературное качество.

В газете «Данко», сформированной на более высоком уровне, наблюдается тематическая нестрога, неоправданное увлечение не местными материалами, а взятыми из других источников, нет жанрового разнообразия. Редакция этих стенных газет, как, впрочем, и всех остальных, не поддерживают постоянных творческих контактов с институтской многотиражкой.

Высоким уровнем оформления, жизнерадостным, юмористическим тоном отличается стенная газета «ФВ «На старт!». Главный недостаток ее — увеличение оформительской стороной газеты, которая нередко идет в ущерб содержательной.

Жюри конкурса вузовской стенной печати постановило: первое место не присуждать; второе место присудить газетам «Данко» и «Математик» (ФРЯИЛ и ФМФ); третье место — газете «На старт!» (ФФВ).

Члены жюри конкурса: **Т. ШАЛАВИНА,** секретарь комитета ВЛКСМ; **Н. ГЛУШИЦ,** председатель профкома; **Г. СПИЦИНА,** А. МАТВЕЕВ, Л. ЛЕОНОВА, слушатели отделения журналистики ФФФ.